
 - 1 - 

 

Süplingen, den 07.06.2019 

 

 

Niederschrift  

über die Tagung des Ortschaftsrates Süplingen der Stadt Haldensleben am 20.05.2019, von 19:30 Uhr  

bis 20:20 Uhr 

 

 

Ort: im Dorfgemeinschaftshaus Bodendorf  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 Ortsbürgermeisterin 

 Frau Annette Koch 

 Mitglieder 

 Herr Gilbert Brennecke 

 Herr Horst Buk 

 Herr Ingolf Butge 

 Herr Egbert Hoppe 

 Herr Maik Rautmann 

 Herr Jens Taege 

 von der Verwaltung 

Herr Holger Waldmann 

Frau Doreen Scherff 

Frau Susan Gerwien 

 

 

Abwesend: -  

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 15.04.2019    

4.  Beschluss zur Erfassung von sofort oder in absehbarer Zeit bebaubaren Flächen in einem Baulandkataster 

und Beschluss zur Veröffentlichung dieses Baulandkatasters 

Vorlage: 435-(VI.)/2019    

5.  Beschluss zur Aufstellung des einfachen Bebauungsplanes "Freizeitgärten" im vereinfachten Verfahren, 

Billigung des Entwurfes und Beschluss zur Auslegung und Beteiligung der Behörden und sonstigen Trä-

ger öffentlicher Belange 

Vorlage: 441-(VI.)/2019    

6.  Beschluss des Integrierten Klimaschutzkonzeptes als vierte Fortschreibung des Stadtentwicklungskonzep-

tes für die Stadt Haldensleben 

Vorlage: 444-(VI.)/2019    

7.  Kostenbeitragssatzung für die Benutzung von Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen in der 

Stadt Haldensleben (Neufassung) 

Vorlage: 448-(VI.)/2019    

8.  Mitteilungen    

9.  Anfragen und Anregungen    

10.  Einwohnerfragestunde    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

11.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 15.04.2019    

12.  Mitteilungen    

13.  Anfragen und Anregungen    
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I. Öffentlicher Teil 

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

 

Ortsbürgermeisterin Frau Annette Koch eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit der Anwesenheit aller Mitglieder fest. 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird die Tagesordnung festgestellt. 

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

15.04.2019   

 

Einwendungen liegen nicht vor, der öffentliche Teil der Niederschrift hat somit Bestand. 

 

zu TOP  4  Beschluss zur Erfassung von sofort oder in absehbarer Zeit bebaubaren Flächen in 

einem Baulandkataster und Beschluss zur Veröffentlichung dieses Baulandkatasters 

Vorlage: 435-(VI.)/2019   

 

Bauamtsleiter Herr Holger Waldmann informiert den Ortschaftsrat entsprechend der Vorlage, dass in Haldensle-

ben und den Ortsteilen insgesamt 166 Baulücken erfasst worden.  

Probleme gab es insbesondere bei der Ermittlung der Eigentümer, da die Grundbücher nicht ganz aktuell seien, 

so Herr Waldmann. 

Für Süplingen habe er leider keine Information, wie viele Baulücken in Süplingen und Bodendorf erfasst wor-

den. Frau Gerwien werde diese Information zur Niederschrift beifügen. 

 

Die Mitglieder sprechen der Beschlussvorlage SR 435-(VI.)/2019 mehrheitlich ihre Empfehlung aus. 

 

zu TOP  5  Beschluss zur Aufstellung des einfachen Bebauungsplanes "Freizeitgärten" im verein-

fachten Verfahren, Billigung des Entwurfes und Beschluss zur Auslegung und Beteili-

gung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

Vorlage: 441-(VI.)/2019   

 

Herr Waldmann erinnert, dass diese Vorlage dem Ortschaftsrat bereits schon vorlag. Nach einigen Hinweisen 

aus der Bevölkerung, dass einige Flächen nicht oder falsch erfasst worden seien, habe die Verwaltung das noch-

mal geprüft und ergänzt.  

Für Süplingen und Bodendorf haben sich keine Veränderungen ergeben, so Herr Waldmann. 

 

Die Mitglieder sprechen der Beschlussvorlage SR 441-(VI.)/ 2019 mehrheitlich ihre Empfehlung aus. 

 

zu TOP  6  Beschluss des Integrierten Klimaschutzkonzeptes als vierte Fortschreibung des Stadt-

entwicklungskonzeptes für die Stadt Haldensleben 

Vorlage: 444-(VI.)/2019   

 

Herr Waldmann erläutert in Kürze die Beschlussvorlage. 

 

Frau Koch habe auf der Seite 23 festgestellt, dass der Verbrauch im Büro der Bürgermeisterin und der Vereine 

ziemlich hoch sei. Dies könne Frau Koch nicht nachvollziehen, der Raum wurde in den vergangenen Jahren eher 

selten genutzt. 

Der Verwaltung sei es ebenfalls aufgefallen und deshalb müsse nun geprüft werden, wie dieser Energieverbrauch 

zustande kam. 

 

Die Mitglieder sprechen der Beschlussvorlage SR 444 (VI.)/2019 einstimmig ihre Empfehlung aus. 
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zu TOP  7  Kostenbeitragssatzung für die Benutzung von Kindertageseinrichtungen und Tages-

pflegestellen in der Stadt Haldensleben (Neufassung) 

Vorlage: 448-(VI.)/2019   

 

Frau Scherff, Amtsleiterin, erläutert, dass in der Satzung lediglich formelle Änderungen vorgenommen wurden, 

diese seien in der Anlage zu erlesen. 

 

Des Weiteren erklärt Frau Scherff, dass erst nach Fertigstellung der Beschlussvorlage ein Hinweis vom Land-

kreis Börde einging, dass unter gesetzliche Grundlage der Beschlussvorlage die §§ 2 und 5 des Kommunalabga-

begesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KAG LSA), zu streichen seien. Es gebe 2 Urteile die besagen, dass die 

Grundlage für die Erhebung der Kostenbeiträge das Spezialgesetz, sprich das KiföG selbst ist. Außerdem müsse 

auch in der Präambel die gesetzlichen Grundlagen die §§ 2 und 5 des KAG LSA gestrichen werden, so Frau 

Scherff. 

 

Die Mitglieder sprechen der Beschlussvorlage SR 448 (VI.)/2019 einstimmig ihre Empfehlung aus.  

 

zu TOP  8  Mitteilungen   

 

1. 

Frau Gerwien informiert, dass Frau Wiegmann vorgeschlagen habe zur kommenden Sitzung mit den Mitgliedern 

sich vor Ort Gedanken zur Gestaltung am Straßenrand zu machen. 

 

2. 

Des Weiteren teilt Frau Gerwien die Ergebnisse der Grabenschau vom 02.04.2019 mit. 

Das Protokoll der Grabenschau sowie die Aufnahmen von Herrn Schermer werden den Mitglieder per E-Mail 

gesendet. 

 

3. 

Frau Gerwien informiert, dass neue Absperrpoller in einer Höhe von 40 cm mit Ketten an der Kreuzung (Dorf-

bank) sowie Am Hagen gesetzt werden sollen  

Frau Koch erklärt, dass Am Hagen eigentlich gar keine Poller nötig seien, weil dort die Straßenkante viel zu 

hoch sei. 

 

4. 

Zu den Anregungen von Herrn Taege, dass die Pflasterarbeiten am Feuerwehrhaus bzw. der Kurvenbereich von 

der Haldensleber Straße in den Grundweg der ausführenden Firma nicht ordnungsgemäß erfolgt sei, teilt Frau 

Gerwien von Herrn Graß mit, dass das im Zuge der Mängelbeseitigung erledigt werden solle. Zum Beispiel 

sollen die Rasenbeete nachgearbeitet und die Gosse im Kurvenbereich (Landstraße/Kreisstraße) angehoben wer-

den. 

 

5. 

Herr Waldmann informiert, dass bevor Geschwindigkeitstafeln an den Ortseingängen aufgestellt werden, die 

Stadt mit Hilfe eines Gerätes der Verkehrswacht die gefahrenen Geschwindigkeiten aufzeichnen könne. Dieses 

Gerät falle nicht auf, was die Verkehrsteilnehmer davon abhalten könne, weniger km/h zu fahren als sonst. 

Wenn sich die mehrfachen Geschwindigkeitsüberschreitungen bestätigen, können weitere Vorkehrungen getrof-

fen werden. Allerdings seien die Geräte anderswo im Einsatz, deshalb können diese erst in 6 bis 7 Wochen an-

gebracht werden. 

 

zu TOP  9  Anfragen und Anregungen   

 

1. 

Frau Gerwien möchte von den Mitgliedern erfahren, wo genau die Papierkörbe in Süplingen und Bodendorf 

aufgestellt werden sollen. 

 

In Süplingen: An der Dorfbank, an der Bushaltestelle, am Friedhof im Außenbereich und an der Zisterne (Bank) 

In Bodendorf: Am Teich (Bank), an der Bushaltestelle und am Friedhof (außerhalb). 

 

2. 

Dürfen in Süplingen innerhalb der Ortschaft die LKWs parken, insbesondere auf den neuhergerichteten Parkflä-

chen am Grundweg (Feuerwehr)?  
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3.  

Das Verkehrsschild im Flechtinger Weg, hinter der Hausnummer 7, sei in der Hülse nicht richtig befestigt. 

 

4. 

Herr Buk fragt an, ob ein Investor, der ein Baugebiet in Bodendorf (hinter der Häuserreihe Altenhäuser Weg) 

erschließen wolle, eine Baugenehmigung erteilen könne. 

Herr Waldmann erklärt, dass das nicht möglich sei. 

 

5. 

Frau Koch fragt an, ob zum baufälligen Haus in der Salchauer Straße ein Ergebnis vorliege.  

Herr Waldmann erklärt, dass der Landkreis informiert sei, aber erfahrungsgemäß dauern solche Prozesse bis zum 

halben Jahr. 

 

6. 

Des weiteren informiert Frau Koch, dass die Asche vom Osterfeuer vom Stadthof abgeholt werden könne. 

 

zu TOP  10  Einwohnerfragestunde   

 

Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

Frau Koch schließt um 20:17 Uhr den öffentlichen Teil und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

 

 

 

 

 

gez. 

Annette Koch 

Ortsbürgermeisterin 

 

 

gez. 

Susan Gerwien 

Protokollführer 
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